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Пе ри од но вог ве ка и да ље оста је ва жно 
фор ма тив но раз до бље у раз у ме ва њу исто ри је 
Ср ба. Бу ду ћи да су би ли раз ме ште ни у неко-
ли ко др жа ва у ко ји ма су би ли не са мо ет нич ка, 
већ и вер ска ма њи на ли ше на мно гих пра ва, 
Ср би су мо ра ли да при ла го ђа ва ју соп стве ни 
иден ти тет но вим окол но сти ма и од но си ма 
мо ћи. Ко лек тив на мо но гра фи ја под на зи вом 
Др жав но-прав ни окви ри и осе ћа ње при падно-

сти: срп ски ко лек тив ни иден ти те ти у но вом 
ве ку на ста ла је као ре зул тат про јек та „Кон-
цеп ти на ци о на ли зма и па три о ти зма у срп ском 
по ли тич ком дис кур су – сред њи век, но ви век, 
са вре ме но до ба”, ко ји је фи нан си рао Фонд за 
на у ку Ре пу бли ке Ср би је из кре ди та Свет ске 
бан ке. У че ти ри ра да, ау то ри су по ку ша ли да 
пред ста ве не са мо тран сфор ма ци ју срп ског 
иден ти те та, већ и да ука жу на сло жен ад ми-
ни стра ти ван по ло жај ко ји је срп ски на род 
имао у но во ве ков ним др жа ва ма. 

Ма ри ја Ан дрић, на уч на са рад ни ца Исто-
риј ског ин сти ту та, у тек сту „Из ме ђу иде ни-
те та и прав ног по ло жа ја: тр гов ци са осман-
ског Бал ка на у Ве не ци ји” ука за ла je на ве зе 
Мле тач ке ре пу бли ке са бал кан ским про сто-
ром. По зи ва ју ћи се на ра до ве Вла ди сла ва Ска-
ри ћа, Ра до ва на Са мар џи ћа и Мар ка Ја чо ва, 
Ма ри ја Ан дрић je ана ли зи ра ла по сто ја ње кон-
ти ну и те та и ва жност тр го вач ког сло ја уну тар 
срп ске и пра во слав не за јед ни це, ка ко у мле-
тач кој Дал ма ци ји, та ко и у осман ском за ле ђу. 
На осно ву до ку ме на та из Др жав ног ар хи ва 
Ве не ци је (а по себ но фон до ва Ма ги стра та за 
тр го ви ну, Са ве та и дру гих), Mарија Ан дрић 
је про бле ма ти зо ва ла по ло жај на ци је у мле-
тач кој ад ми ни стра ци ји. Тр го вач ки слој са 
Бал ка на, без об зи ра на то да ли су би ли пра-
во слав не, ри мо ка то лич ке, му сли ман ске или 
је вреј ске ве ро и спо ве сти, имао је раз ви је не 
ве зе са Мле тач ком ре пу бли ком. По ред вер ске 
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при пад но сти, ад ми ни стра ци ја Ре пу бли ке Све-
тог Мар ка је пре по зна ва ла сло же ни мул ти-
ет нич ки и мул ти кон фе си о нал ни иден ти тет 
ста нов ни ка Осман ског цар ства са ко ји ма је 
би ла у не по сред ном до ди ру. На осно ву до ку-
мен тар них из во ра, уо чен је не склад у иден-
ти те ту. Пра во слав ни тр гов ци у ве не ци јан-
ским до ку мен ти ма не рет ко су име но ва ни и 
као Гр ци, то јест као при пад ни ци грч ке или 
гр ко-не сје ди ње не ве ре. По ло жај тр го ва ца и 
њи хо ва пра ва за ви си ла су и од по ли тич ких 
од но са. Због си сте ма ка пи ту ла ци ја (тр го вач-
ких уго во ра из ме ђу Мле тач ке ре пу бли ке и 
Осман ског цар ства), у зва нич ним до ку менти-
ма мле тач ких кан це ла ри ја ни је би ла еви ден-
ти ра на ет нич ка при пад ност тр го ва ца, не го 
са мо ге о граф ска област ца ре ви не из ко је су 
по ти ца ли. При су ство срп ских тр го ва ца у из-
во ри ма, за кљу чи ла је Ма ри ја Ан дрић, би ло 
је при кри ве но раз ли чи тим ко лек тив ним иден-
ти те ти ма.

Иси до ра То ча нац Ра до вић, на уч на са рад-
ни ца Исто риј ског ин сти ту та, је у ра ду „Ет-
нич ка и вер ска за јед ни ца у при ви ле ги ја ма 
хаб збур шких вла да ра (1690–1743): Ср би – 
Рас ци ја ни – Или ри” ука за ла да су је зик, кул-
ту ра и ве ра игра ли ва жну уло гу у ин сти ту ци-
о нал ном по ло жа ју Ср ба у сло же ној др жа ви 
Хаб збур га. На и ме, њи хов по ло жај за ви сио је 
од при ви ле ги ја ко је је још цар Ле о полд I дао 
Ср би ма у Ве ли ком беч ком ра ту га ран ту ју ћи 
им сло бо ду ис по ве да ња и ор га ни зо ва ња вер-
ског, обра зов ног и кул тур ног жи во та. Од лу-
ком Ле о пол да I срп ски на род је био из дво јен 
као при ви ле го ва на гру па у од но су на оста ло 
не ри мо ка то лич ко ста нов ни штво. Ова кве 
при ви ле ги је би ле су рет кост и тек је Јо зеф II 
оста лим не ри мо ка то лич ким за јед ни ца ма у 
Хаб збур шкој мо нар хи ји (кал ви ни сти ма, лу-
те ра ни ма, пра во слав ци ма из ван Кар ло вач ке 
ми тро по ли је и Је вре ји ма) при знао ве ћа пра ва. 
Ме ђу тим, у зва нич ним до ку мен ти ма, ка ко је 
при ме ти ла и Иси до ра То ча нац Ра до вић, Ср би 
су за хаб збур шке вла сти би ли за јед ни ца грч-
ког об ре да и при пад ни ци ра шке на ци је. Про-
ме не у тер ми но ло ги ји на сту пи ле су 1695. 
го ди не ка да је уме сто на зи ва на ци ја (na tio) 
упо тре бљен тер мин на род (po pu lus). У по гле-
ду по ре кла име на, Иси до ра То ча нац Ра до вић 
је ука за ла да су Хаб збур зи на зив Рас ци ја ни 
пре у зе ли из угар ске ад ми ни стра ци је. Срп ски 
цр кве ни ве ли ко до стој ни ци при ста ли су да 
Ле о пол да I као угар ског кра ља про гла се за су-
ве ре на Ср би је. На и ме, Хаб збур зи су пре у зе ли 
и угар ску вла дар ску иде о ло ги ју по ко јој је 

Ср би ја би ла део вла дар ске ти ту ла ту ре од 
1202–1203. На су прот пре пи сци са зва нич ним 
вла сти ма, пра во слав но све штен ство, мо на-
штво и ве ли ко до стој ни ци су ко ри сти ли дру ге 
на зи ве ко ји ма су озна ча ва ли соп стве не еле-
мен те иден ти те та. За цр кву је па три јарх Ар-
се ни је Цр но је вић у до ку мен ти ма пи сао да је 
Све та цр ква ис точ ног пра во сла вља, Ис точ на 
на ша грч ког за ко на цр ква, као и ар хи е пи ско-
пи ја срп ска. Та ко ђе, ко ри сти ли су тер ми не 
срп ски, сла ве но срп ски и Ср би ја ка ко би озна-
чи ли зе мљу и на ци ју ко јој су при па да ли. Вре-
ме ном, ка ко је до ка за ла и Иси до ра То ча нац 
Ра до вић, хаб збру шке вла сти, а по себ но угар-
ске, те жи ле су да ре ви ди ра ју пој мо ве у при-
ви ле ги ја ма. Кра ље ви на Угар ска ни је при-
зна ва ла по сто ја ње по себ них на ци ја уну тар 
др жав них гра ни ца. Као пред став ни ци ста-
ле шке др жа ве у ко јој је је дин стве ну на ци ју 
чи ни ло све штен ство, плем ство и сло бод ни 
кра љев ски гра до ви, угар ски др жав ни ци и 
ри мо ка то лич ки вер ски пре ла ти су тра жи ли 
на чин да се у по твр да ма при ви ле ги ја тер ми-
ни на ци ја (na tio) и на род (po pu lus) из ме не у 
пле ме (gens). У свим ре ле вант ним до ку мен-
ти ма 18. ве ка Ср би су упо ре до на зи ва ни и 
Или ри ма и Рас ци ја ни ма. Илир ски на род је био 
тер мин ко ји је ко ри сти ла тај на двор ска кан-
це ла ри ја у по твр ди при ви ле ги ја ца ра и кра ља 
Јо зе фа I из 1706. го ди не. У Хр ват ској и Сла-
во ни ји, ка ко је уо чи ла То ча нац Ра до вић, Ср бе 
су кон ти ну и ра но зва ли Вла си ма, а пра во слав-
ну ве ру ши зма тич ном, а од пр ве по ло ви не 
18. ве ка и не сје ди ње ном. 

Је ле на Илић Ман дић, ви ша на уч на са рад-
ни ца Исто риј ског ин сти ту та, је у тек сту „Гра-
ни чар ско дру штво и ње го ве про то на ци о нал не 
иден ти тет ске па ра диг ме” ука за ла на по себ но 
зна ча јан сег мент вој но кра ји шког исто риј ског 
ис ку ства у об ли ко ва њу иден ти те та Ср ба. На-
и ме, Вој на гра ни ца би ла је про стор од Ја дра-
на до Кар па та ко ја је по сто ја ла ви ше ве ко ва. 
Ре ги мен те ко је су уве де не још то ком 18. ве ка 
до ве ле су, ка ко је твр ди ла Илић Ман дић, до 
ус по ста вља ња осо бе ног гра ни чар ског иден-
ти те та. Ло јал ност хаб збур шким вла сти ма 
по ти ца ла је из не ко ли ко раз ло га. Пр во, цео 
про стор Вој не кра ји не био је под ре ђен цен-
трал ним вла сти ма. Дру го, ве ћи део офи ци ра, 
ко ји је био не пле мић ког по ре кла сво је при ви-
ле ги је сте као је у си сте му ко ји је био за сно ван 
на за слу га ма, а не на на сле ђи ва њу. Гра ни-
чар ско дру штво по ста ло је је дин стве но тек 
од сре ди не 18. ве ка ка да је до шло до вој них 
ре фор ми од 1747. до 1754. го ди не (што је под-
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ра зу ме ва ло но ви мо дел упра ве у Сла вон ско-
-срем ској вој ној гра ни ци, ре ор га ни за ци ју 
Бан ске кра ји не, уки да ње По ти ске и По мо ри-
шке вој не гра ни це, об ја вљи ва ње за ко на за 
Кар ло вач ки и Ва ра ждин ски ге не ра лат). Ди-
на стич ка ло јал ност се огле да ла кроз за кле-
тву, до де љи ва ње ор де ња, да ва њем плем ства 
и слич ним јав ним ма ни фе ста ци ја ма. За вре ме 
Ма ри је Те ре зи је ус по ста вљен је Ели за бе тин 
ор ден за ду гу вој ну слу жбу, као и Ор ден Ма-
ри је Те ре зи је ко ји се до де љи вао офи ци ри ма 
без об зи ра на ве ро и спо вест, род и дру ге окол-
но сти и ко ји је био је до сту пан свим на ро ди ма. 
Јо зеф II увео је и По ча сно од лич је за хра-
брост ко је се да ва ло вој ни ци ма без об зи ра на 
по ре кло и др жављанство. Кра ји шки па трио-
ти зам је про ис ти цао из вла снич ког ужи ва ња 
зе мље, сло бо де ве ро и спо ве сти и ло јал ном 
вр ше њу ду жно сти. У слу ча ју раз во ја че ња По-
ти ске и По мо ри шке вој не кра ји не кра ји шни ци 
су по ку ша ва ли да се ле гал ним сред стви ма 
из бо ре за очу ва ње по себ ног по рет ка у од но су 
на угар ски жу па ниј ски и фе у дал ни си стем. 
Кра ји шта су об ли ко ва ла ре ги о нал ни иден ти-
тет, по себ но у Ба ни ји, Сла во ни ји-Сре му и 
Ба на ту. И ре ги мен те су има ле по се бан ет нич-
ки пред знак. У Ба на ту је 1775. го ди не форми-
ра на не мач ко-ба нат ска и вла шко-илир ска 
ре ги мен та ко ја је 1845. го ди не по де ље на на 
вла шку и илир ску ко је су ка сни је про ме ни ле 
име у ру мун ску и срп ску. Вој ни ста леж ни је 
имао са мо по се бан по ло жај у од но су на Про-
вин ци јал, већ је мо гао као по себ на гру па да 
уче ству је и у на род но-цр ве ним са бо ри ма на 
ко ји ма су рас пра вља ли о за јед нич ким про-
бле ми ма срп ског на ро да у Хаб збур шкој мо-
нар хи ји.

Бран ко Бе шлин, ра дов ни про фе сор Фи-
ло зоф ског фа кул те та у Но вом Са ду, у тек сту 
„Ли бе рал не иде је у кон цеп ти ма на ци је и 
држа ве код Ср ба (1790–1870)” ана ли зи рао је 
ду ги кон ти ну и тет на ци о нал не ми сли код 
Са ве Те ке ли је, Ву ка Ка ра џи ћа, Ја ко ва Иг ња-
то ви ћа, Све то за ра Ми ле ти ћа, Вла ди ми ра 
Јо ва но ви ћа и дру гих зна ме ни тих Ср ба. За 
исто ри ју Ср ба 18. ве ка је дан од ва жни јих до-
га ђа ја био је Те ми швар ски са бор из 1790. го-
ди не на ко јем се срп ска ели та по де ли ла у две 
гру пе. Пр ви су за го ва ра ли са рад њу с Бе чом, 
док су дру ги тра жи ли инар ти ку ла ци ју при-
ви ле ги ја у угар ски за ко но дав ни си стем. Во ђа 
ове ма њин ске гру пе, био је и Са ва Те ке ли ја 
ко ји се сма трао угар ским пле ми ћем и па трио-
том. Те ке ли ја је, ка ко је уо чио Бе шлин, твр-
дио да су Ср би и Ма ђа ри на ци ја, а не пле ме, 

чи ме је дао осо бен до при нос у по гле ду деба-
те о на ци о нал ном пи та њу у Угар ској. На су-
прот се на то ру Ве ли ко ки кинд ског ди штрик та 
Ја ко ву Се чан цу ко ји се под ути ца јем ја ко бин-
ског Удру же ња јед на ко сти и сло бо де за ла гао 
за уки да ње ста ле жа, Те ке ли ја је био скло нији 
кон зер ва тив ном по и ма њу угар ског дру штва. 
Ипак, проф. Бе шлин је уо чио и да се Те ке ли-
ји на на ци о нал на по ли ти ка ме ња ла са по ли-
тич ким окол но сти ма. По из би ја њу Пр вог срп-
ског устан ка, Те ке ли ја је на пи сао ме мо ар ца ру 
На по ле о ну I Бо на пар ти о ства ра њу Ве ли ке 
Ср би је ко ја би би ла бра на ја ча њу Ру си је и 
Ау стри је. Ка сни је су срп ски ин те лек ту ал ци, 
под ути ца јем Хер де ра и Фих теа, ве ро ва ли да 
је на ци ја ге не тич ки ин ди ви ду ум и при род на 
за јед ни ца за сно ва на на по ре клу, од но сно на-
род ном ду ху. Вук Ка ра џић је та ко ђе усво јио 
тер мин на ци о нал ни, али га ни је увр стио у 
Срп ски рјеч ник. Ка ко је при ме тио Бран ко Бе-
шлин, и Ми лош Обре но вић је при ли ком го-
во ра о Ха ти ше ри фу (1830) твр дио да су Ср би 
до би ја њем ау то но ми је по ста ли по ли тич ки 
су ве рен на род – на ци ја. Па три о ти зам као тер-
мин спо ро се ши рио, прем да је по јам ота ча-
ство по стао при су тан ме ђу Ср би ма сре ди ном 
19. ве ка. Бран ко Бе шлин про бле ма ти зо вао је 
и пи та ње про ме њи ве по ли тич ке ло јал но сти 
уну тар срп ског на ро да то ком 19. ве ка. По себ-
но је код Ср ба се вер но од Са ве и Ду на ва по-
сто јао про блем око па три о ти зма и по ли тич ке 
ода но сти Угар ској. Ре во лу ци ја 1848/49. пред 
Ср бе у Хаб збур шкој мо нар хи ји на мет ну ла 
је број не иза зо ве. Као и 1790. го ди не, Ср би су 
се по де ли ли на при ста ли це са рад ње са Бе чом 
и Бу дим пе штом. Ме ђу тим, ли ни је по де ла нису 
би ле та ко ис кљу чи ве бу ду ћи да су по сто ја ли 
по је дин ци ко ји су ме ња ли стра не. По себ но је 
ин ди ка ти ван при мер пи сца Ја ко ва Иг ња то-
ви ћа ко ји је го то во то ком це ле дру ге по ло вине 
19. ве ка по ку шао да по ми ри соп стве но срп ско 
ро до љу бље и ма ђар ско до мо љу бље. Ве ли ка 
про ме на уну тар срп ских по ли тич ких ели та, 
до ка зао је про фе сор Бе шлин, на сту пи ла је 
по сле 1858. го ди не са успо ном ли бе рал не ге-
не ра ци је ко ју су пред во ди ли Све то зар Миле-
тић, Ми ха и ло По лит-Де сан чић, Вла ди мир 
Јо ва но вић и Је врем Гру јић. Уну тар ли бе рал не 
ге не ра ци је срп ских ин те лек ту а ла ца, Бе шлин 
је ука зао на слич но сти и раз ли ке у по ли тич-
ком про гра му. Прем да су ли бе ра ли од ба ци-
вали иде је по ли тич ке на ци је за сно ва не на 
др жа ви, ко ја је пре све га до ла зи ла из ма ђар-
ских кру го ва, око ре ше ња Ис точ ног пи та ња 
ни је би ло са гла сја. Ме ђу њи ма, Бе шлин је 
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по себ но из дво јио Вла ди ми ра Јо ва но ви ћа због 
ње го вих про грам ских тек сто ва у ко ји ма је 
зах те вао осло бо ђе ње и ује ди ње ње срп ског 
на ро да у иде а лу сло бо де.

Прем да ко лек тив на мо но гра фи ја Др жав-
но-прав ни окви ри и осе ћа ње при пад но сти: 
срп ски ко лек тив ни иден ти те ти у но вом веку 
ни је об у хва ти ла све обла сти у раз во ју на цио-
нал не иде је у Ср ба, ау то ри су у ве ли кој ме ри 
ус пе ли да про бле ма ти зу ју ве о ма сло жен, ди-
на ми чан и не рет ко вр ло про тив ре чан од нос 

из ме ђу срп ског на ро да, с јед не стра не, и стра-
них др жа ва, с дру ге. У том по гле ду, ре зул тат 
овог ра да мо же пред ста вља ти из у зет но ко ри-
стан пу то каз бу ду ћим ис тра жи ва чи ма ко ји би 
тре ба ло да ра све тле оста ле ни јан се у на шем 
раз у ме ва њу ин сти ту ци ја, иден ти те та, идеја 
и је зи ка но вог ве ка.

Пе тар С. Ћур чић
Ин сти тут за европ ске сту ди је,

Бе о град, Ср би ја
pe tar.pe ro.cur cic @gmail.com 
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ЗНА ЧАЈ НА ЗБИР КА ЧИ ЊЕ НИ ЦА ИЗ ИСТО РИ ЈЕ  
СРП СКО-РУ СКИХ ОД НО СА

(Ни ко ла Б. По по вић, Ср би и Ру си у иза зо ви ма исто ри је (19–20. век).  
При ло зи за исто ри ју срп ско-ру ских и ју го сло вен ско-со вјет ских од но са,  

Фон да ци ја Алек сан дар Нев ски, Бе о град 2023; 342 стр.)
Ни ко ла Б. По по вић (1939) спа да ме ђу оне 

срп ске исто ри ча ре ко ји су о срп ско-ру ским 
од но си ма пи са ли на уч но, те мељ но, осла ња-
ју ћи се на обим на ис тра жи ва ња при мар них 
исто риј ских из во ра у ру ским ар хи ви ма. Обја-
вио је бли зу три сто ти не би бли о граф ских је-
ди ни ца, ме ђу ко ји ма тре ба из дво ји ти књи ге: 
Од но си Ср би је и Ру си је у Пр вом свет ском 
ра ту (пр во из да ње, Бе о град 1977); Ju go slo ven-
sko-so vjet ski od no si u Dru gom svet skom ra tu 
(Be o grad 1988) и Ср би у гра ђан ском ра ту у 
Ру си ји 1918–1921. (Бе о град 2005), као и низ 
зна чај них при ло га об ја вље них у ча со пи су 
Исто ри ја 20. ве ка у ко ји ма је про пра тио исто-
ри о граф ску про дук ци ју на ру ском је зи ку на-
ста лу на кон што је ли бе ра ли за ци ја у при сту-
пу исто риј ским из во ри ма у пе ри о ду пе ре-
строј ке, од 1985, и на кон рас па да Со вјет ског 
Са ве за, омо гу ћи ла пре и спи ти ва ње со вјет ске 
исто ри је, али и по нов но об ја вљи ва ње исто рио-
граф ске и фи ло зоф ске ли те ра ту ре пред рево-
лу ци о нар не Ру си је. То ком де це ни ја у ко ји ма 




